

Protokoll der Sitzung des Pfarrgemeinderates „Christen am Rhein“ vom 24.5.18 , 20.00 Uhr bis 21.25 Uhr im Lichtblick Café und mehr

Anwesend: Pfarrer Michael Cziba, Ulrich Filler, Elisabeth Frank, Norbert Gröger, Thomas Kosch, Sigrid Metzinger, Veronika Nestler, Elke Niederehe, Alexandra Raue, Florian Seiffert, Michael Wirtz

Entschuldigt: Hajo Bauer, Sabine Grunthal, Andreas Schmeichel, Franz Josef Ostermann,

Gast: DSpahl zu Punkt 5

1. Tuscheln

2. Geistliches Wort: V. Nestler, das Nächste macht: N.Gröger

3. Genehmigung des Protokolls: Das Protokoll vom 25.4.2018 wird genehmigt.

4. Konzept 2035

Es gibt Protokolle zur Sitzung KV/PGR und zum Treffen mit der Syrisch-Orthodoxen Gemeinde.

Danke an F. Seiffert für die aufwendige Auswertung der Raumbelegungen der Heime!

F. Seiffert berichtet vom Treffen der Steuerungsgruppe am 23.5.18:

Es gibt verschiedene Ansätze und Ideen, deren Umsetzungen zu diskutieren sind, z.B.:

- Zusammenlegung der Büchereien?

F.Seiffert und N.Gröger setzen sich mit den Büchereiteams zusammen, um deren Bedürfnisse zu erfragen. Grundsätzlich gilt es, bei den Planungen für 2035 die Fragen zu klären, wie wichtig es ist, Büchereien an den einzelnen Standorten zu erhalten, ob eine Zusammenlegung sinnvoll ist, welchen pastoralen Auftrag der PGR damit verbindet.

- Das Pfarrheim in BKS ist eher ein „Siedlungsheim“, das auch von vielen Gruppierungen genutzt wird, die nicht zur Gemeinde gehören. Wäre dafür evtl. ein Trägerverein sinnvoller, um die Kosten auf die Nutzer zu verteilen? Vielleicht reicht es, für die Gemeindebedürfnisse die Kirche abzuteilen und Räume für Treffen dort einzurichten?

- Wo können bei Schließungen von Heimen in Zukunft Lagermöglichkeiten für verschiedenste Gruppierungen sein?

5. Tagung Ökumene-Ausschuss

DSpahl berichtet von der letzten Sitzung des Ökumene-Ausschusses. Das Protokoll dazu wird noch an den PGR verschickt.

Unter anderem wurde überlegt, ob ein gemeinsames Treffen von PGR und Presbyterium stattfinden soll, evtl. vor einer der jeweiligen Sitzungen. U. Filler spricht mit Th. Fresia wegen der Terminplanung.

6. Gemeinsamer Einkehrtag KV, PGR, GvO, KA

Der Einkehrtag ist als geistlicher Impuls für die Gremien gedacht (kein Arbeitstermin). F.-J. Ostermann wird um einen Terminvorschlag gebeten.

7. 50 Jahre PGR

Die Feier ist am 15.9.18. Beginn ist mit der Messe um 17.30 Uhr in St. Pius.

Bis 30.5. sollen die Listen ehemaliger PGRler zu N. Gröger oder S. Grunthal geschickt werden, die sich dann um entsprechende Einladungen kümmern.

M. Cziba spricht mit Eva Hofmann über die Frage der musikalischen Begleitung (welcher Chor, Projektchor oder?)

Nach der Messe gibt es einen (PGR)-Grillabend. Das „Catering“ organisiert S. Metzinger, um die Getränke kümmert sich N.Gröger.

8. Infos

- M. Cziba verteilt ein Handout für den Strategietag des PGR am 2.6.18 zum Thema: „Was passiert, wenn Franz Josef Ostermann nicht mehr da ist?“ Das Treffen findet im Jugendheim St. Hubertus von 9 - 13 Uhr statt. PGRler, die nicht anwesend sein können, können ihre Ideen im Vorfeld an den PGR-Verteiler schicken.
- Visitation 2019: M.Cziba stellt den vorläufigen Ablaufplan vor.
- Das Programm zum Friedenswochenende im November (9. – 11.) steht. Die Nacht der Offenen Kirche in St. Hubertus endet mit einer Frühmesse und Frühstück.
- Berichte aus den Ausschüssen:
 - „Dabei und Mittendrin“
Der gestaltete Gottesdienst war sehr schön. Offenbar kamen viele Gemeindemitglieder nicht, weil sie dachten, er sei nur für Demenzkranke.
Am Fr., den 8 Juni gibt es ab 15 Uhr im Lichtblick einen Nachmittag mit Kaffee und Kuchen, Gelegenheit zum Mitsingen für Demenzkranke, Angehörige und Interessierte.
Herzliche Einladung an alle, das Treffen aktiv zu bewerben, persönlich Betroffene und Angehörige anzusprechen und einzuladen.
 - M.Wirtz hat eine Lektorenschulung für den 22.9.18 mit Raymund Weber organisiert. Ansprechpartner für Interessenten ist M.Wirtz, Anmeldungen bis 20 Leute.

F.Seiffert erinnert an den 80. Geburtstag von Rolf Schneider am 18.09.2018. Die KFG plant die Messe in MG, der Empfang soll mit Unterstützung des GvO Stammheim im Schützenheim Stammheim stattfinden.

Die nächste PGR-Sitzung ist am 4. oder 5. Juli; N.Gröger informiert nach der nächsten KV-Sitzung noch genau, welcher Termin es ist.

9. Das Abendgebet spricht M.Cziba.

Köln, den 26.5.2018
Für das Protokoll
V. Nestler